



## Дмитрий Кузьмич Новиков – Человек, Врач, Ученый

10 августа Дмитрий Кузьмич Новиков отметил бы 85-летний юбилей.

Выдающийся учёный в области клинической аллергологии и иммунологии, заведующий кафедрой клинической иммунологии и аллергологии Витебского государственного медицинского университета, доктор медицинских наук, профессор, академик Российской академии естественных наук (с 2000 г.), Российской академии медико-технических наук (с 1998 г.) и Международной академии наук информации, информационных процессов и технологий (с 1997 г.), председатель Белорусской ассоциации аллергологов и клинических иммунологов, председатель Совета по защите диссертаций по аллергологии-иммунологии Д.03.16.04, главный редактор журнала «Имунопатология, аллергология, инфектология», член правлений Союза иммунологов и аллергологов стран СНГ, общества «Интерастма», редколлегий журналов «Астма», «Российский иммунологический журнал».

Есть люди, освещающие жизненный путь рядом идущих как путеводные звёзды.

Какого бы раздела науки проблема ни касалась – у них всегда есть ответ, предлагающий решение, соответствующее истине вопроса. Таким человеком был глава нашей семьи дорогой незабвенный Дмитрий Кузьмич Новиков. На протяжении всей его жизни мы, родные и близкие ему люди, наблюдали, как мгновенно он мог сформулировать и дать исчерпывающий ответ на вопросы начинающих исследователей, друзей, соратников, определить цели и задачи предполагаемых исследований. Это вызывало восторг и удивление у окружающих и поражало глубиной мировоззрения нашего родного человека, и мы втайне восхищались его способностями видеть основное. Подтверждением этому является огромное количество научных работ, материалов и статей, изданных Новиковым Д.К.

Обладал способностью предвидеть будущие результаты, когда они только вырисовывались.

Он был предан науке, уделял ей почти всё своё время, работая с утра и до поздней ночи. Именно по его инициативе в 1986 г. на базе Витебского мединститута была организована кафедра клинической аллергологии и иммунологии.

Кафедра находится на базе аллергологического отделения Витебской областной больницы, где применяют самые современные методы лечения: новые пероральные (мукозальные) низкодозовые аллерговакцины для лечения астмы и ринитов, методы аутосерогистаминотерапии для лечения разных аллергических заболеваний.

Был ярким противником использования в продуктах питания красителей, говорил «Я бы запретил все синтетические пищевые красители, проблема в том, что эти красители связываются в нашем организме с белками, могут изменять их структуру и вызывать мутацию в организме вплоть до возникновения рака».

Даже в период тяжёлой болезни оставался на посту заведующего кафедрой клинической иммунологии и аллергологии, которая была для него как вторая семья. В ВГМУ, кажется, нет кафедр, где сотрудники бы не цитировали результаты изысканий Д.К. Новикова и его многочисленных учеников, работы которых разносторонние, и в каждой есть иммуно-аллергологическая изюминка. По жизни Дмитрий Кузьмич был упорным борцом за справедливость, движение вперёд, независимость и противником наукообразия в работе. Его лозунг был «Люблю свою работу, могу и хочу трудиться».

Мог детализировать разрабатываемую проблему и доказательно «разложить её по полочкам». Этого у Дмитрия Кузьмича было не занимать – и именно поэтому к нему тянулась молодёжь, занимавшаяся различными научными направлениями, и он всегда увлечённо с ней работал. Требовал яркого содержания, свежести и актуальности, заставляя отражать самую сущность, взаимосвязь и взаимозависимость научных фактов и явлений. Умело руководил научной деятельностью – не уволил ученика в сторону своих представлений о науке, а лишь виртуозно корректировал и направлял.

Мог настоять на своём, был неординарно мыслящим человеком, самоотверженно преданным науке и своей семье.

*Профессор кафедры педиатрии Белорусской медицинской академии последипломного образования, д.м.н. Титова Надежда Дмитриевна*